

日本各都道府縣教育局為廣徵優良教師 不惜赴外地 舉辦徵才說明會

台北駐日代表處文化組提供
日本經濟新聞 2003 年 5 月 6 日

為求廣徵優秀人才，各都道府縣教育局不惜遠赴其他府縣舉辦徵才說明會，例如東京教育局已經在大阪、仙台市內召開過說明會，大阪府教育局也決定於五月中旬首次赴廣島舉行說明會。

由於曾經「大量錄用」的五十歲年代的現役教員，再過數年便會急遽退休，然而年輕世代有意執教的學生人數又大幅度遞減，為確保優良師資，日本各地方自治團體展開激烈的爭奪戰。東京都教育局因而遠赴大阪及仙台舉辦說明會，而大阪府教育局人士則於五月十七日親往廣島市向廣島及近鄰地區學生說明徵才考試的相關事宜。

大阪府雖然也已擴大新進錄用人數，然而應徵者的急遽減少著實困擾著教育局相關人士。如去年度國小、國中及高中全體的競爭率為五點八倍，較三年前幾乎低落三分之一。其中，尤以國中教師最沒人氣，競爭者大為縮減。作為因應措施，大阪府教育局教職員人事課不得不計畫至考生人數居多，且考試時間與大阪沒有撞期的廣島地區去「發掘人才」。

根據大阪府相關人士表示，截至目前約有一百多位志願者有意出席說明會，反響甚佳。

據悉有關遠赴他府縣廣徵人才之舉，各地方自治團體早已實施有方。如香川縣教育局人士數年前便逕赴廣島大學及岡山大學等設置有教育學部的大學進行說明會。該教育局人士表示：「如果不積極進行宣傳，當各學校教員大量退休時再行補救，已「為時過晚」，因之，今年度除原來的廣島大學及岡山大學之外，該教育局人士還擬親赴德島縣鳴門教育大學覓才。

德島縣教育局也表示：「除本縣外也將向四國地區其他縣市的大學進行文宣」，而廣島教育局人士也感受到來自大阪府徵才之舉的威脅，表示明年度起也非到其他府縣舉行說明會不可。